กิตติกรรมประกาศ
สำหรับโครงการพัฒนาระบบฐานข้อมูล และระบบบริหารงานบำรุงทางของกรมทางหลวง กรมทางหลวงได้ว่าจ้างให้ศูนย์บริการวิชาการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เป็นที่ปรึกษาโครงการ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาระบบฐานข้อมูลกลาง (Central Road Database) สำหรับงานบำรุงรักษาทางในลักษณะ Web Application สามารถแสดงผลผ่านระบบ GIS (Geographic Information System) ประกอบกับพัฒนาระบบบริหารงานบำรุงทาง (Pavement Management System) ให้มีความทันสมัย และเหมาะสมกับการปฏิบัติงานของกรมทางหลวง โดยสามารถวิเคราะห์ข้อมูลทั้งในระดับโครงการและแผนงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล
ทางคณะที่ปรึกษาขอขอบพระคุณ นายเทียนโชติ จงพีร์เพียร ผู้อำนวยการสำนักบริหารบำรุงทาง  นายชิต   พงษ์พิสันต์รัตน์ ผู้อำนวยการสำนักวิเคราะห์และตรวจสอบ นายสมศักดิ์ อุดมศิริธำรง ผู้อำนวยการสำนักทางหลวงที่ 1 (เชียงใหม่) นายบัญชา เอกธรรมสุทธิ์ ผู้อำนวยการสำนักทางหลวงที่ 2 (แพร่) นายทรงชัย มานวธงชัย ผู้อำนวยการสำนักทางหลวงที่ 4 (พิษณุโลก) นายคิดควร จุลบาท ผู้อำนวยการสำนักทางหลวงที่ 6 (เพชรบูรณ์) นายสุรชัย ศรีเลณวัติ สำนักบริหารบำรุงทาง นายแสงชัย เทพสิทธิทรากรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิเคราะห์และตรวจสอบ นายสิทธิโชค ลี้มิ่งสวัสดิ์ สำนักบริหารบำรุงทาง และบุคลากรผู้เชี่ยวชาญของกรมทางหลวงที่ได้ให้คำปรึกษา ตลอดจนข้อคิดเห็นที่มีประโยชน์ต่างๆ 
โครงการศึกษานี้สำเร็จลุล่วงไปได้ในระยะเวลาอันสมควร เนื่องจากได้รับการอนุเคราะห์และความร่วมมือจากหลายฝ่าย โดยเฉพาะอย่างยิ่งเจ้าหน้าที่ของสำนักบริหารบำรุงทาง สำนักวิเคราะห์และตรวจสอบ สำนักอำนวยความปลอดภัย สำนักทางหลวง แขวงการทาง และหมวดการทาง 
สุดท้ายนี้ ทางคณะที่ปรึกษาขอขอบคุณศูนย์บริการวิชาการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ เจ้าหน้าที่ธุรการและนิสิต ภาควิชาวิศวกรรมโยธา ภาควิชาวิศวกรรมสำรวจ ภาควิชาวิศวกรรมคอมพิวเตอร์ คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่ได้อำนวยความสะดวกต่างๆ ทำให้งานสำเร็จลุล่วงได้
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