รายงานขั้นสุดท้าย (Final Report)
โครงการศึกษาและพัฒนาระบบบริหารทรัพย์สิน กรมทางหลวง
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ที่ปรึกษาขอขอบพระคุณ นายนิกร บุญศรี อดีตอธิบดีกรมทางหลวง ที่ได้กรุณาช่วยผลักดันจนเกิดโครงการศึกษานี้ขึ้นด้วยวิสัยทัศน์ของท่านที่ต้องการให้กรมทางหลวงพัฒนาไปสู่ความเป็นผู้นำด้านการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีงานทางในอนาคต

ที่ปรึกษาขอขอบพระคุณ นายสุพจน์ ทรัพย์ล้อม อธิบดีกรมทางหลวง ที่ได้กรุณาสนับสนุนและให้ความสนใจต่อโครงการศึกษานี้ ที่ปรึกษาเชื่อเป็นอย่างยิ่งว่าภายใต้วิสัยทัศน์และความเป็นผู้นำของท่าน โครงการใดที่เป็นประโยชน์ต่อกรมทางหลวงและประเทศชาติ จะสามารถถูกผลักดันจนสัมฤทธิ์ผลได้เป็นอย่างดี


ที่ปรึกษาขอขอบพระคุณ นายเทียนโชติ จงพีร์เพียร รองอธิบดีฝ่ายบำรุงทาง ที่ได้กรุณาสละเวลาอันมีค่าของท่านเพื่อกำกับดูแลโครงการนี้ ที่ปรึกษารู้สึกเป็นเกียรติเป็นอย่างยิ่ง ที่ได้ร่วมทำงานกับท่าน ผู้ซึ่งมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับงานวิจัยและงานศึกษาทางวิชาการเป็นอย่างดี ที่ปรึกษาขอขอบพระคุณสำหรับความเอื้ออาทร ข้อเสนอแนะ และความรอบรู้ในด้านต่างๆของท่าน ที่เป็นประโยชน์ต่อโครงการเป็นอย่างมาก จนทำให้โครงการสามารถสำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี

ที่ปรึกษาขอขอบพระคุณ นายชัชวาลย์ บุญเจริญกิจ ผู้อำนวยการสำนักบริหารบำรุงทาง สำหรับความคิดเห็น และข้อเสนอแนะต่างๆ ที่เป็นประโยชน์กับโครงการศึกษานี้

ที่ปรึกษาขอขอบพระคุณ นายสราวุธ ทรงศิวิไล วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ ซึ่งปฏิบัติหน้าที่วิศวกรกำกับโครงการ สำหรับความทุ่มเทในการประสานงาน ข้อเสนอแนะ และคำแนะนำต่างๆ ที่เป็นประโยชน์กับโครงการเป็นอย่างยิ่ง 


ที่ปรึกษาขอขอบพระคุณ นายจุมพล บำรุงพันธุ์ นักวิชาการสถิติชำนาญการ ซึ่งปฏิบัติหน้าที่เลขานุการโครงการ สำหรับคำแนะนำต่างๆ ที่เป็นประโยชน์กับโครงการเป็นอย่างยิ่ง

คณะที่ปรึกษาขอขอบพระคุณคณะกรรมการกำกับโครงการ และเจ้าหน้าที่ทุกท่านผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับโครงการนี้มาโดยตลอด ซึ่งต้องขออภัยที่ไม่อาจเอ่ยนามได้ ณ ที่นี้ แต่คณะที่ปรึกษาได้ตระหนักถึงความอนุเคราะห์ของท่านและหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้ร่วมงานกับท่านอีกในอนาคต

สุดท้ายนี้ ที่ปรึกษาขอขอบคุณทีมงานทุกท่าน ที่ได้ร่วมกันปฏิบัติงานด้วยความพากเพียรอุตสาหะจนโครงการศึกษานี้สำเร็จลุล่วงลงด้วยดี
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