รายงานขั้นสุดท้าย (Final Report)
โครงการศึกษาและพัฒนาระบบบริหารทรัพย์สิน กรมทางหลวง
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2.1
บทนำ

การพัฒนาระบบบริหารทรัพย์สินของกรมทางหลวงเป็นการศึกษาประเภทของทรัพย์สินที่ใช้อยู่ในงานทางปัจจุบัน จำเป็นต้องจัดเก็บข้อมูลเพื่อนำมาวิเคราะห์กำหนดวิธีการและระยะเวลาในการซ่อมบำรุงที่เหมาะสมก่อให้เกิดการเชื่อมโยงการใช้งานอย่างมีประสิทธิภาพ โดยสื่อสารความเข้าใจออกมาในรูปของแผนงานและงบประมาณ

รายงานฉบับนี้ที่ปรึกษาได้แสดงรายละเอียดแต่ละประเภทของทรัพย์สินที่จะทำการสำรวจและจัดระบบบริหารเพื่อก่อให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดในการใช้งาน ซึ่งทรัพย์สินที่ทำการศึกษาดังกล่าวจะสอดคล้องทรัพย์สินที่อยู่ในงานบำรุงปกติของกรมทางหลวงรหัส 1100 1200 1300 1400 และ 1500 รวมถึงการศึกษาวิธีจัดเก็บข้อมูลทรัพย์สินประเภทอาคารและสำนักงานตามความต้องการของกรมทางหลวงอีกด้วย

2.2
ทรัพย์สินทางหลวง


ที่ปรึกษาได้รวบรวมข้อมูลทรัพย์สินทางหลวงเพื่อจัดทำระบบบริหารทรัพย์สิน ประกอบด้วยรหัสและลักษณะงานบำรุงทาง ดังนี้

2.2.1
รหัส 1100 งานบำรุงรักษาผิวทาง

1) ผิวทาง คือ ส่วนบนของชั้นทาง ก่อสร้างเพื่อการสัญจรของยานยนต์ สามารถแบ่งประเภทตามวัสดุผิวทางได้ 3 ประเภทหลัก คือ

· ผิวทางคอนกรีต (Concrete pavement) สามารถรองรับปริมาณจราจรและน้ำหนักบรรทุกได้สูง มีความแข็งแรงทนทานใช้งานได้นานปี
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รูปที่ 2.1 ผิวทางคอนกรีต
· ผิวทางแอสฟัลต์ (Asphaltic Pavement) เป็นผิวทางที่ก่อสร้างด้วยแอสฟัลต์ซีเมนต์ซึ่งเป็นวัตถุดิบที่ได้จากการกลั่นน้ำมันปิโตรเลียมผสมกับหินย่อยแล้วบดอัดด้วยเทคนิคต่างๆ มีความเรียบและความยืดหยุ่นสูง แต่อายุการใช้งานน้อยกว่าผิวคอนกรีต ผิวทางแอสฟัลต์แบ่งออกเป็น
· แอสฟัลต์คอนกรีต (Asphaltic Concrete) คือ วัสดุผสมที่ร้อนระหว่างมวลรวม (Aggregate) กับแอสฟัลต์ซีเมนต์ที่โรงงานผสม (Asphalt Concrete Mixing Plant) โดยการควบคุมอัตราส่วนผสมและอุณหภูมิตามที่กำหนด มีวัตถุประสงค์เพื่อใช้ในงานก่อสร้าง งานบูรณะ และงานบำรุงทาง โดยการปูหรือเกลี่ยแต่งและบดอัดบนชั้นทางใดๆ ที่เตรียมไว้และผ่านการตรวจสอบแล้ว ให้ถูกต้องตามแนว ระดับ ความลาด ขนาด ตลอดจนรูปตัดตามที่ได้แสดงไว้ในแบบ
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รูปที่ 2.2 ผิวทางแอสฟัลต์
· มอดิฟายด์แอสฟัลต์คอนกรีต (Modified Asphalt Concrete) เป็นวัสดุที่ได้จากการผสมร้อนระหว่างมวลรวม (Aggregate) กับมอดิฟายด์แอสฟัลต์ซีเมนต์ (Modified Asphalt Cement) ที่โรงงานผสม โดยควบคุมอัตราส่วนผสมและอุณหภูมิตามที่กำหนด มีวัตถุประสงค์เพื่อใช้ในงานก่อสร้าง งานบูรณะ และงานบำรุงทาง ที่มีปริมาณการจราจรสูง โดยปูหรือเกลี่ยแต่งและบดทับให้ถูกต้องตามแนว ระดับ ความลาด ขนาดรูปตัด ที่ได้แสดงไว้ในแบบ บนชั้นทางใดๆ ที่ได้เตรียมไว้และผ่านการตรวจสอบแล้ว
· แอสฟัลต์ชนิดผสมเย็น (Cold Mixed Asphalt) เกิดจากการผสมกันระหว่างวัสดุมวลรวม และยางแอสฟัลต์อิมัลชัน โดยที่กระบวนการผสมดำเนินไปในอุณหภูมิบรรยากาศปกติ ใช้ในงานซ่อมบำรุงทั่วไป เช่น งานซ่อมผิว งานปรับระดับ และงานเสริมผิว

· ผิวทางเซอร์เฟสทรีทเมนต์ (Surface Treatment) เป็นถนนที่มีผิวทางประกอบด้วยการลาดแอสฟัลต์และเกลี่ยวัสดุหินย่อยหรือกรวดย่อยปิดทับ อาจสร้างเป็นชั้นเดียวหรือหลายชั้นก็ได้ เป็นถนนที่มีการจราจรน้อยและมีน้ำหนักบรรทุกน้อย โดยผิวทางสามารถแบ่งได้ออกเป็น 2 ประเภท 
· เซอร์เฟสทรีทเมนต์ชั้นเดียว (Single Surface Treatment)

· เซอร์เฟสทรีทเมนต์สองชั้น (Double Surface Treatment)

· ผิวทางแมคคาดัม (Maccadum) เป็นผิวทางที่ก่อสร้างเป็นชั้นๆ โดยการลาดแอสฟัลต์บนวัสดุหินย่อยหรือกรวดย่อยที่บดทับแล้ว 
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รูปที่ 2.3 ผิวทางแมคคาดัม
· ผิวทางเคพซีล (Cape Seal) เป็นผิวทาง 2 ชั้น ประกอบด้วยการทำผิวทางชั้นแรกแบบเซอร์เฟสทรีทเมนต์ชั้นเดียว (Single Surface Treatment) แล้วปูทับด้วยสเลอรีซีลอีก 1 หรือ 2 ชั้น ผิวทางประเภทนี้ใช้ทำเป็นไหล่ทางได้ด้วย
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รูปที่ 2.4 ผิวทางเคพซีล
· ผิวทางสเลอรีซีล (Slurry Seal) เป็นการฉาบผิวทางเดิมหรือทำบนผิวทางที่ได้จากการทำไพรม์โคท (Prime Coat) ไว้แล้ว ด้วยส่วนผสมของมวลรวมที่มีขนาดคละกันกับแอสฟัลต์อิมัลชัน (Asphalt Emulsion) และน้ำรวมทั้งวัสดุชนิดละเอียด เช่น ซีเมนต์หรือปูนขาว เป็นต้น 


รูปที่ 2.5 ผิวทางสเลอรีซีล
· ไมโครซิล (Microseal) เป็นการฉาบผิวทางชนิดหนึ่งซึ่งประกอบด้วย Polymer Modified Asphalt Emulsion มวลรวม (Aggregate) วัสดุผสมแทรก(Mineral Filler) และสารผสมเพิ่ม (Additive) มีลักษณะแข็งแรงช่วยให้ผิวทางมีความคงทนสูง ลักษณะผิวหน้าไม่ลื่น ทนต่อการแปรเปลี่ยนของดินฟ้าอากาศและป้องกันน้ำซึม ใช้สำหรับฉาบเป็นชั้นผิวทาง ผิวไหล่ทาง ด้วยจุดประสงค์การใช้งานที่แตกต่างกันไปตามแต่ชนิดของส่วนผสมที่นำมาใช้

· Under Standard Penetration Maccadum (Un.Std. PM) เป็นผิวทางแมคคาดัมชนิดที่ต่ำกว่ามาตรฐาน ปัจจุบันไม่มีใช้งานแล้ว

· ผิวทางลูกรัง (Unpaved Road) เป็นผิวทางที่ใช้วัสดุที่มีอยู่ในธรรมชาติ เช่น ดินลูกรัง หรือดินอื่นๆ ที่มีความแข็งแรงและมีการยึดเกาะตัวสูง มาทำการบดอัดเพื่อเป็นชั้นผิวทาง เหมาะสำหรับทางที่มีปริมาณการจราจรน้อย เนื่องจากมีต้นทุนค่าก่อสร้างต่ำ จึงเสียหายง่ายจากน้ำหนักบรรทุกและสภาพแวดล้อม
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รูปที่ 2.6 ผิวทางลูกรัง
2) ไหล่ทาง คือ ส่วนหนึ่งของทางและผิวทาง ส่วนใหญ่ก่อสร้างพร้อมกับผิวทาง ใช้เพื่อเป็นทางเดินเท้า หรือจอดรถชั่วคราว ไหล่ทางสามารถแบ่งตามประเภทของวัสดุได้ 5 ประเภทหลัก คือ คอนกรีต แอสฟัลต์ ลูกรัง หินคลุก และดิน 
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รูปที่ 2.7 ไหล่ทาง

2.2.2
รหัส 1200 งานบำรุงรักษาไหล่ทาง ทางเท้า ทางเชื่อม เกาะกลางถนน และทางจักรยาน

1) ทางเท้า คือ ทางเดินเท้าข้างทาง ส่วนใหญ่สร้างในบริเวณชุมชน ในช่วงสายทางที่ไม่มีทางเท้านั้นผู้เดินถนนสามารถใช้ไหล่ทางทดแทนได้ ชนิดทางเท้าสามารถแบ่งออกได้เป็น 4 ประเภทหลัก คือ คอนกรีตบล็อค พื้นสำเร็จรูป คอนกรีต และแอสฟัลต์คอนกรีต
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รูปที่ 2.8 ทางเท้า
2) ทางเชื่อม คือ ส่วนหนึ่งของทางหลวงที่ต่อเชื่อมกับทางสาธารณะ หรือทางเข้าออกสถานที่ต่างๆ สามารถแบ่งตามชนิดผิวทางเชื่อมได้ 12 ประเภทหลัก คือ คอนกรีต แอสฟัลต์คอนกรีต แอสฟัลต์ชนิดผสมเย็น เซอร์เฟสทรีทเมนต์ชั้นเดียว แมคคาดัม เคพซีล สเลอรีซีล ลูกรัง มอดิฟายด์แอสฟัลต์คอนกรีต ไมโครซีล     เซอร์เฟสทรีทเมนต์สองชั้น และ Un.Std. PM หรืออาจแบ่งได้ตามสถานที่หรือถนนที่เชื่อมต่อกับทางหลวง ได้ดังนี้
· บ้านพักอาศัย
· อาคารพาณิชย์ โรงงาน โรงมหรสพ ฯลฯ
· สถานีบริการน้ำมัน
· ถนนท้องถิ่น
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รูปที่ 2.9 ทางเชื่อม
3) ทางจักรยาน คือ ทางที่ก่อสร้างสำหรับจักรยานให้สามารถขับขี่ได้อย่างปลอดภัย โดยมาตรฐานช่องจราจรสำหรับจักรยานแบ่งออกได้เป็น 9 ประเภท คือ
· ช่องจราจรเฉพาะสำหรับจักรยาน เป็นการจัดช่องจราจรโดยใช้ป้ายจราจรและเครื่องหมายจราจรบนพื้นทางเป็นเครื่องมือในการกำหนดพื้นที่บนถนน โดยทั่วไปจะจัดช่องจราจรเฉพาะสำหรับจักรยานไว้ด้านซ้ายสุดของถนน
· กรณีถนนผ่านย่านชุมชนที่มีทางเดินเท้าแคบหรือมีคนเดินบนทางเท้าคับคั่งแต่มีพื้นที่เกาะกลางกว้างเพียงพอก็จะจัดเป็นทางจักรยานได้โดยไม่ไปรบกวนพื้นที่ของรถยนต์บนท้องถนนและการสัญจรของคนเดินเท้า
· ช่องจราจรสำหรับจักรยานร่วมกับช่องจอดรถยนต์ เหมาะสำหรับประยุกต์ใช้ในบริเวณเส้นทางจักรยานที่มีปริมาณการจอดรถยนต์ข้างทางสูง และต่อเนื่อง การจัดสิ่งอำนวยความสะดวกต้องคำนึงถึงความกว้างของทางรถจักรยาน เพื่อป้องกันอันตรายจากการเปิดประตูรถยนต์ที่จอดอยู่ข้างถนน
· ช่องจราจรสำหรับจักรยานทิศตรงข้ามกับช่องจราจรบนทางที่เดินรถทิศทางเดียว ทางจักรยานจะอยู่บริเวณฝั่งหนึ่งฝั่งใดของทางหรือจัดทำทั้งสองฝั่งของทางหากมีปริมาณความต้องการใช้จักรยานสูง
· ช่องจราจรสำหรับจักรยานบริเวณไหล่ทาง เป็นการจัดช่องจราจรบนถนนนอกเมืองที่มีปริมาณการใช้รถจักรยานไม่มากนัก 
· ช่องจราจรสำหรับรถจักรยานแบบสองทิศทางมีคันหินกั้น เป็นช่องทางเฉพาะสำหรับรถจักรยานตั้งอยู่ช่องจราจรริมสุดฝั่งใดฝั่งหนึ่งของถนน
· ช่องจราจรสำหรับจักรยานแบบแนะนำสิทธิ์ จะมีการใช้เครื่องหมายจราจรระบุทางจักรยานเพื่อเตือนผู้ขับขี่ยานยนต์ แบ่งเป็น 2 ลักษณะ คือ เส้นทึบเพื่อห้ามเปลี่ยนช่องจราจร และสัญลักษณ์บนพื้นทาง
· การขยายช่องจราจรซ้ายสุดสำหรับจักรยานสำหรับถนนที่มีช่องจราจรตั้งแต่ 2 ช่องต่อทิศทางขึ้นไป เพื่อให้จักรยานสามารถใช้ช่องจราจรร่วมกับยานยนต์ได้ 
· ช่องจราจรสำหรับจักรยานร่วมกับช่องเดินรถประจำทาง โดยจัดให้จักรยานสามารถขับขี่ด้านซ้ายสุดของช่องเดินรถประจำทาง

ทางจักรยานสามารถแบ่งตามชนิดผิวทางจักรยานได้ 12 ประเภทหลัก คือ คอนกรีต แอสฟัลต์ แอสฟัลต์คอนกรีต เซอร์เฟสทรีทเมนต์ แมคคาดัม เคพซีล สเลอรีซีล ลูกรัง มอดิฟายด์แอสฟัลต์คอนกรีต ไมโครซีล เซอร์เฟสทรีทเมนต์สองชั้น และ Un.Std. PM
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รูปที่ 2.10 ทางจักรยาน

4) เกาะแบ่งถนน ได้แก่ พื้นที่แบ่งช่องหรือทิศทางการจราจรทั้งในทางหลักและทางคู่ขนาน มีวัตถุประสงค์ในการลดอุบัติเหตุจากการเฉี่ยวชน โดยทั่วไปแบ่งออกเป็น 3 ประเภท ได้แก่ 
· เกาะแบ่งถนนประเภทยกระดับ (Raised Median) คือ เกาะแบ่งถนนที่มีการยกขอบด้วยคันหิน หรือวัสดุอื่นๆ ถมดินภายในแล้วปลูกพืชหรือปิดด้วยแผ่นทางเท้า หรือตัวหนอน ฯลฯ
· เกาะแบ่งถนนประเภทลดระดับ (Depressed Median) คือ เกาะแบ่งถนนที่ถูกก่อสร้างให้เป็นร่องลึก เกาะแบ่งถนนประเภทนี้นิยมออกแบบในบริเวณนอกเขตเมืองที่มีเขตทางกว้าง 20 เมตรขึ้นไป
· สีตีเส้นบนพื้นผิวจราจรให้เป็นรูปเกาะแบ่งถนน นิยมใช้ในย่านชุมชนที่มีเขตทางแคบ และอาจติดตั้งหมุดสะท้อนแสง (Road Stud หรือ Chatter Bar) เพื่อช่วยให้เกาะแบ่งถนนมีความเด่นชัดมากยิ่งขึ้นเวลาตอนกลางคืน
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รูปที่ 2.11 เกาะแบ่งถนนประเภทยกระดับ ลดระดับ และสีตีเส้น


2.2.3
รหัส 1300 งานระบบระบายน้ำ สะพาน และโครงสร้าง
1) ท่อระบายน้ำ สามารถแบ่งตามลักษณะการใช้งานออกเป็น 2 ประเภทหลัก คือ
· ท่อลอด คือ ท่อที่วางผ่านหรือลอดคันทาง ใช้ในการระบายและถ่ายเทน้ำข้างทางที่เกิดในฤดูฝนหรือในฤดูน้ำหลาก เพื่อไม่ให้เกิดน้ำท่วมคันทาง หรือปรับระดับน้ำสองข้างทางในกรณีที่ทางอยู่ในบริเวณที่พื้นที่ลุ่ม 
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รูปที่ 2.12 ท่อลอด
· ท่อข้างทาง คือ ท่อสำหรับระบายน้ำฝนออกจากผิวทาง หรืออาจรับและระบายน้ำเสียจากที่พักอาศัยย่านชุมชน
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รูปที่ 2.13 ท่อข้างทาง
โครงสร้างของท่อแบ่งได้เป็น 2 แบบ ได้แก่

· ท่อกลม ผลิตเป็นท่อ คสล. ยาวประมาณ 1 เมตร มีขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 0.60 ถึง 1.50 เมตร
· ท่อเหลี่ยม คสล. อาจผลิตออกมาเป็นชิ้นๆ เพื่อประกอบในสนาม หรือก่อสร้างเป็นชิ้นเดียวในที่ก็ได้ ขนาดมาตรฐานภายในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสตั้งแต่ 0.60x0.60 ถึง 3.60x3.60 เมตร (กว้างxสูง) หรือรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าตั้งแต่0.60 ถึง 3.60 เมตร
2) ทางระบายน้ำ เป็นร่องน้ำเพื่อใช้ในการระบายน้ำข้างทาง ส่วนใหญ่จะสร้างบริเวณนอกเมือง แบ่งออกได้เป็น 4 ประเภท ได้แก่ 
· ทางระบายน้ำ (Ditch Lining) : แบบมาตรฐาน DWG. No.DS-201Type I, II

· รางระบายน้ำ (RC. Ditch) : แบบมาตรฐาน DWG. No.DS-202

· รางเรียงหิน (Rip-Rap) : แบบมาตรฐาน DWG. No.DS-201Type III

· ร่องระบายน้ำธรรมชาติหรือร่องดินร่องหินข้างคันทาง
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รูปที่ 2.14 ทางระบายน้ำ
3) สะพานและทางยกระดับ คือ สิ่งก่อสร้างเพื่อข้ามหรือหลีกเลี่ยงสิ่งกีดขวางตามธรรมชาติ หรือเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการคมนาคม สะพานในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงมีหลายประเภท ขึ้นอยู่กับลักษณะการใช้งานและลักษณะภูมิประเทศ แบ่งได้ตามประเภทตามวัสดุโครงสร้าง ได้แก่ สะพานคอนกรีต สะพานเหล็ก และสะพานไม้


นอกจากนี้ยังมีคอสะพานเป็นส่วนประกอบสำคัญที่มีผลกระทบโดยตรงต่อความมั่นคงของโครงสร้างสะพาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรณีที่ตั้งของสะพานอยู่บนดินอ่อนหรือง่ายต่อการทรุดตัวจากการกัดเซาะของกระแสน้ำ ดังนั้นจึงต้องมีการตรวจสอบและบำรุงรักษาคอสะพานอย่างใกล้ชิด


ในด้านความปลอดภัยของสะพานที่สำคัญอีกสิ่งคือราวสะพาน ซึ่งมีไว้เพื่อป้องกันการจราจรและคนเดินเท้าโดยแบ่งได้เป็น 2 ชนิด ได้แก่ ราวคอนกรีต และราวเหล็ก
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รูปที่ 2.15 สะพาน

4) สะพานกลับรถ มีโครงสร้างเหมือนกับสะพานคอนกรีต มีลักษณะทางเรขาคณิตเป็นรูปตัวยู สร้างขึ้นบนทางหลวงที่มีปริมาณการจราจรค่อนข้างสูงเพื่อให้การจราจรเป็นไปอย่างสะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยมากขึ้น
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รูปที่ 2.16 สะพานกลับรถ
5) อุโมงค์/ทางลอด สร้างขึ้นเพื่อข้ามสิ่งกีดขวางหรือลดการติดขัดของการจราจรเช่นเดียวกับสะพาน การสร้างอุโมงค์/ทางลอดจะต้องเสียค่าใช้จ่ายค่อนข้างสูงเมื่อเทียบกับสะพาน พบในบริเวณทางแยกที่มีการจราจรหนาแน่น และมีพื้นที่จำกัดไม่เหมาะที่จะสร้างสะพาน
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รูปที่ 2.17 อุโมงค์

6) สะพานลอยคนเดินข้าม สร้างขึ้นเพื่อความปลอดภัยของผู้ข้ามถนนบนทางที่มีผิวจราจรกว้างและมีปริมาณการจราจรค่อนข้างสูง โครงสร้างสะพานลอยแบ่งได้เป็น 3 ประเภทได้แก่ คอนกรีต เหล็กและไม้ สะพานลอยคนเดินข้ามบางแห่งจะมีหลังคาเพื่อกันแดดและกันฝน
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รูปที่ 2.18 สะพานลอยคนเดินข้าม

7) กำแพงกันดิน คือ โครงสร้างที่ป้องกันการพังทลายของดินและการกัดเซาะจากกระแสน้ำ แบ่งเป็น 3 ประเภทหลักตามแบบมาตรฐาน ได้แก่ 

· ชนิดที่ 1 (Type I กำแพงก่ออิฐ)

· ชนิดที่ 2 (Type II กำแพง คสล. บนฐานแผ่)

· ชนิดที่ 3 (Type III กำแพง คสล. บนเสาเข็ม)


2.2.4
รหัส 1400 งานจราจรสงเคราะห์ และสิ่งอำนวยความสะดวก
1) ป้ายจราจร คือ เครื่องหมายจราจรที่ทำให้ปรากฏอยู่บนแผ่นป้าย กล่อง ผนัง หรือที่อื่นใด ป้ายจราจรแบ่งเป็น 3 ประเภท ได้แก่ 
· ป้ายบังคับ คือ ป้ายจราจรที่มีความหมายเป็นการบังคับให้ผู้ใช้ทางปฏิบัติตามเครื่องหมายจราจรที่ปรากฏอยู่ในป้ายนั้น โดยกำหนดให้ผู้ใช้ทางต้องกระทำ งดเว้นการกระทำ หรือจำกัดการกระทำในบางประการหรือบางลักษณะ การใช้สีของป้ายใช้สีขาวเป็นพื้น เส้นขอบป้ายและเส้นขีดกลางใช้สีแดง เครื่องหมาย สัญลักษณ์ ตัวเลข ตัวอักษร ใช้สีดำ ยกเว้น ป้ายห้ามจอดรถ จะใช้สีน้ำเงินเป็นพื้น เส้นขอบป้ายและเส้นขีดกลางใช้สีแดง ป้ายหยุด จะใช้สีแดงเป็นพื้น เส้นขอบป้ายและตัวอักษรใช้สีขาว ป้ายสุดเขตบังคับ จะใช้สีขาวเป็นพื้น เส้นขอบป้ายและเส้นขีดกลางใช้สีดำ
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รูปที่ 2.19 ตัวอย่างป้ายบังคับ
· ป้ายเตือน คือ ป้ายจราจรที่มีความหมายเป็นการเตือนให้ผู้ใช้ทางทราบล่วงหน้าถึงสภาพทางหรือข้อมูลอย่างอื่นที่เกิดขึ้นในทางหรือทางหลวงข้างหน้า อันอาจก่อให้เกิดอันตรายหรืออุบัติเหตุขึ้นได้ เพื่อให้ผู้ใช้ทางมีความระมัดระวังในการใช้ทางจะช่วยป้องกันการเกิดอันตรายหรืออุบัติเหตุดังกล่าวได้ การใช้สีของป้ายใช้สีเหลืองเป็นพื้น เครื่องหมาย สัญลักษณ์ ตัวเลขและตัวอักษรบนป้ายใช้สีดำ ป้ายเตือนในงานก่อสร้างและงานบำรุงทาง ใช้พื้นสีแสด เส้นขอบป้าย เครื่องหมาย สัญลักษณ์ ตัวเลขและตัวอักษรบนป้ายใช้สีดำ
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รูปที่ 2.20 ตัวอย่างป้ายเตือน
· ป้ายแนะนำ คือ ป้ายจราจรที่มีความหมายเป็นการแนะนำให้ผู้ใช้ทางทราบข้อมูลเกี่ยวกับการเดินทางและการจราจร เช่น เส้นทางที่จะใช้ ทิศทาง ระยะทาง สถานที่ เป็นต้น เพื่อประโยชน์ในการเดินทางและการจราจร แบ่งเป็น 2 ประเภท ได้แก่
· ป้ายแนะนำทั่วไป มี 2 แบบ คือ
· พื้นชนิดสีขาว เส้นขอบป้าย เครื่องหมาย ตัวเลข ตัวอักษร และสัญลักษณ์ใช้สีดำ
· พื้นชนิดสีเขียวหรือสีน้ำเงินหรือสีน้ำตาล เส้นขอบป้าย ข้อความ และสัญลักษณ์สีขาว สีเหลือง สีแดง หรือสีอื่นตามความหมายของป้ายนั้น 
· ป้ายแนะนำชนิดพิเศษหรือใช้ติดตั้งบนทางหลวงพิเศษ มี 2 แบบ คือ
· พื้นป้ายสีเขียว เส้นขอบป้าย เครื่องหมาย ตัวอักษร และสัญลักษณ์ใช้สีขาว
· พื้นป้ายสีน้ำเงิน เส้นขอบป้าย เครื่องหมาย ตัวเลข และตัวอักษรใช้สีขาว  สัญลักษณ์ใช้สีขาวหรือสีอื่นที่กำหนดเฉพาะป้าย
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รูปที่ 2.21 ตัวอย่างป้ายแนะนำ
รูปร่างของป้ายจราจรแบ่งตามประเภทการใช้งานได้ดังนี้
· รูปแปดเหลี่ยม ใช้เฉพาะป้ายหยุด
· รูปกลม ใช้เฉพาะป้ายบังคับ
· รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสตั้งมุมขึ้น ใช้เฉพาะป้ายเตือน
· รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ใช้กับป้ายแนะนำและป้ายเตือนความเร็ว
· รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ใช้กับป้ายแนะนำและป้ายเตือนบางแบบ
· รูปสามเหลี่ยมด้านเท่า ใช้เฉพาะป้ายให้ทาง
· รูปสามเหลี่ยมหน้าจั่วมุมชี้ไปทางซ้าย ใช้เฉพาะป้ายเขตห้ามแซง
โครงสร้างของป้ายจราจรสามารถติดตั้งได้ 3 ลักษณะ ได้แก่ 

· ป้ายทั่วไป จะติดตั้งแผ่นป้ายในแนวระดับสายตาผู้ขับรถหรือสูงกว่าเล็กน้อย
· ป้ายแขวนสูงเสาเดี่ยว (Overhanging) จะติดตั้งแผ่นป้ายบนเสาด้านหนึ่งของทางเหนือศีรษะผู้ขับรถ
· ป้ายแขวนสูงเสาคู่ (Overhead) จะติดตั้งแผ่นป้ายบนเสาที่ตั้งอยู่ทั้งสองด้านคร่อมทางเหนือศีรษะผู้ขับรถ

วัสดุของโครงสร้างป้ายและแผ่นป้าย แบ่งเป็นประเภทต่างๆ ได้ดังนี้

· วัสดุของเสาป้าย แบ่งได้ 2 ชนิด คือ เสาเหล็กและเสาคอนกรีต 
· วัสดุของแผ่นป้ายนั้น แบ่งเป็น 2 ชนิด คือ เหล็กและอะลูมิเนียม 
· เครื่องหมายบนแผ่นป้าย สามารถติดตั้งได้ 2 วิธี คือ การพ่นสีโรยลูกแก้ว และการติดสติกเกอร์

2) เครื่องหมายจราจร คือ รูปภาพ ข้อความ ตัวหนังสือ ตัวเลข หมุด หลัก เส้น แถบสีหรือสัญลักษณ์ใดๆ ที่แสดง ติดตั้ง หรือทำให้ปรากฏไว้ในเขตทางหรือทางหลวงในลักษณะและตำแหน่งที่เห็นได้โดยง่ายและชัดเจน เพื่อให้ผู้ใช้ทาง ไม่ว่าจะเป็นผู้ขับขี่ คนเดินเท้าหรือผู้ควบคุมสัตว์ ปฏิบัติตามความหมายของเครื่องหมายนั้นหรือเป็นการแจ้งข้อมูลหรือให้คำแนะนำเกี่ยวกับการใช้ทางหรือทางหลวงนั้น เพื่อให้การจราจรเป็นไปโดยสะดวก รวดเร็ว หรือปลอดภัย เครื่องหมายจราจรบนพื้นทางแบ่งออกเป็น 7 ประเภท คือ
· เครื่องหมายจราจรบนพื้นทางตามแนวทางเดินรถ (Longitudinal Pavement Markings)

· เครื่องหมายจราจรบนพื้นทางขวางแนวทางเดินรถ (Transverse Pavement Markings) 
· เครื่องหมายจราจรบนพื้นทางอื่นๆ (Other Pavement Markings)

· เครื่องหมายจราจรบนสันขอบทาง (Curb Markings)

· เครื่องหมายจราจรแสดงตำแหน่งของวัตถุหรือสิ่งกีดขวาง (Object Markings)

· เครื่องหมายปุ่มบนพื้นทางจราจร (Road Stud, Chatter Bar)

· เครื่องหมายนำทาง (Road Delineators)


เครื่องหมายจราจรบนพื้นทางโดยทั่วไป ให้ใช้สีขาวและสีเหลือง ส่วนสีดำให้ใช้ร่วมกับสีดังกล่าวเพื่อเพิ่มการตัดสี ซึ่งสีขาวใช้กับเครื่องหมายจราจรบนพื้นทางประเภท เส้นแบ่งช่องเดินทางรถหรือช่องจราจร เส้นขอบทางด้านซ้าย รูปบั้งบริเวณเกาะ เส้นหยุด เส้นให้ทาง ทางคนข้าม เส้นจอดรถ รูปเกาะบริเวณทางแยก เครื่องหมายและข้อความบนพื้นทางจราจร และสีเหลืองใช้กับเครื่องหมายจราจรประเภท เส้นแบ่งทิศทางจราจร เส้นขอบทางด้านขวาบนทางคู่ เส้นเฉียงบริเวณเกาะแบ่งทิศทางจราจร เส้นทแยงห้ามหยุดขวาง
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รูปที่ 2.22 เครื่องหมายจราจรบนพื้นทาง (1)
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รูปที่ 2.23 เครื่องหมายจราจรบนพื้นทาง (2)

เครื่องหมายจราจรบนพื้นทางอื่นๆ ให้ใช้ทั้งสีขาว สีดำ สีเหลืองและสีแดง แล้วแต่ความหมายและการใช้งานเฉพาะแห่ง เช่น สันขอบทางบริเวณใดที่ทาสีเหลืองสลับขาวหมายความว่าบริเวณนั้นห้ามจอดรถ แต่สามารถหยุดรับส่งชั่วขณะ บริเวณใดทาสีแดงสลับขาวหมายความว่า ห้ามหยุดรถหรือจอดรถ ส่วนสันขอบดำสลับขาวมีไว้เพื่อแสดงตำแหน่งอุปสรรค สำหรับสีแดงใช้เป็นเครื่องหมายห้าม และได้กำหนดสีฟ้าสำหรับใช้เส้นแสดงขอบเขตที่จอดรถของคนพิการ หรือที่จอดรถในเวลาสั้นๆ เพื่อการรอคอยหรือรับส่งผู้โดยสารในเวลาที่กำหนด

3) ราวกันอันตราย ทำหน้าที่เป็นอุปกรณ์ปะทะรถที่วิ่งออกนอกทางให้เบี่ยงเบนทิศทาง ซึ่งอาจจะสามารถลดความรุนแรงของอุบัติเหตุที่เกิดขึ้นได้ อุปกรณ์กันอันตรายดังกล่าวจะติดตั้งเป็นแนวยาว (Longitudinal Barriers) ในบริเวณข้างทางหรือในเกาะกลางถนน (Medians) รวมทั้งเป็นอุปกรณ์รับแรงปะทะ (Crash Cushions) เพื่อหยุดรถที่วิ่งมาปะทะ หรือเบี่ยงเบนทิศทางรถที่ปะทะไม่ให้ชนสิ่งกีดขวางหรือสิ่งที่ปลูกสร้างในทางหรือริมทาง เช่น หัวสะพานหรือตอม่อสะพาน เสาไฟแสงสว่าง เสารองรับป้ายจราจรเหนือศีรษะ (Overhead Signs) หรือในบริเวณที่อาจจะเกิดอันตรายจากการจราจรได้สูง เป็นต้น อุปกรณ์กันอันตรายสามารถแบ่งออกเป็น 3 ประเภทหลัก ได้แก่
· ราวกันอันตรายโลหะ (Metal Guardrails) ซึ่งโดยปกติจัดอยู่ในประเภทหยุ่นตัว (Flexible Type) กล่าวคือจะผ่อนแรงปะทะโดยตัวราวจะรับแรงส่วนใหญ่จากการโก่งตัว บิด งอ หรือหลุดขาดจากเสา ทำให้ตัวรถเสียหายน้อยลง ตัวอย่างราวกันอันตรายประเภทนี้ ได้แก่ เหล็กลูกฟูก ท่อเหล็กกลม ท่อเหล็กเหลี่ยม และเหล็กเส้น
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รูปที่ 2.24 ราวกันอันตรายโลหะ
· กำแพงคอนกรีต (Concrete Barrier) ซึ่งจัดอยู่ในประเภทแข็ง (Rigid Type) กล่าวคือ เมื่อถูกแรงปะทะจะไม่เกิดการโก่งตัว (Dynamic Deflection) ดังนั้นตัวรถจะรับแรงปะทะเต็มที่ ด้วยเหตุนี้จึงเป็นการเหมาะสมที่จะใช้อุปกรณ์กันอันตรายชนิดนี้ในกรณีที่ต้องการหยุดการปะทะโดยตรง และอาจใช้เป็นอุปกรณ์ปะทะรถเพื่อเบี่ยงเบน ตัวอย่างราวกันอันตรายประเภทนี้ ได้แก่ กำแพงคอนกรีตทุกชนิด
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รูปที่ 2.25 กำแพงคอนกรีต
· ไม้ (Barricade) จะติดตั้งไว้ในบริเวณที่เป็นจุดสิ้นสุดของทางหรือบริเวณสามแยกเพื่อเตือนการเปลี่ยนทิศทางการจราจร
4) ไฟสัญญาณจราจร คือ ไฟสัญญาณที่ใช้บังคับหรือเตือนการจราจรกับผู้ใช้ถนนในบริเวณทางแยกในเส้นทางที่มีการจราจรหนาแน่น ระบบที่ใช้ควบคุมไฟสัญญาณมี 4 ชนิด ได้แก่
· เอฟพี (FP : FIXED PATTERN)

· เอ็มพีซี (MPC : MULTI PATTERN CO-ORDINATED)

· วีเอ (VA : VEHICLE ACTUATED)

· วีเอซี (VAC : VEHICLE ACTUATED CO-ORDINATED)


มาตรฐานหัวไฟสัญญาณจราจรในทางแยกปกติที่เลือกใช้มี 2 ขนาด คือ หัวสัญญาณไฟขนาด 200 มิลลิเมตร และ 300 มิลลิเมตร อย่างไรก็ตามอาจมีการเลือกใช้หัวสัญญาณไฟขนาดใหญ่กว่าเกณฑ์ที่กำหนด เพื่อเพิ่มความปลอดภัย หลักเกณฑ์ในการพิจารณาเลือกใช้หัวไฟสัญญาณจราจร ดังนี้

· หัวไฟสัญญาณจราจรขนาด 200 มิลลิเมตร ติดตั้งในทางแยกปกติ นอกจากกรณีที่บริเวณทางแยกที่จะติดตั้งมีลักษณะทางกายภาพของพื้นที่ หรือลักษณะการควบคุมการจราจรแตกต่างไป ให้ใช้หลักเกณฑ์ของหัวไฟสัญญาณจราจรขนาด 300 มิลลิเมตร ร่วมด้วย
· หัวไฟสัญญาณจราจรขนาด 300 มิลลิเมตร ติดตั้งในกรณีดังต่อไปนี้
· หัวไฟสัญญาณจราจรด้านไกลที่ติดตั้งห่างจากเส้นหยุดระหว่าง 35-45 เมตร และไม่มีการติดตั้งไฟสัญญาณจราจรด้านใกล้เพิ่มเติม
· หัวไฟสัญญาณจราจรด้านไกลที่ติดตั้งห่างจากเส้นหยุดเกินกว่า 45 เมตร ในกรณีนี้ควรติดตั้งไฟสัญญาณจราจรด้านใกล้เพิ่มเติมด้วย
· หัวไฟสัญญาณจราจรที่ติดตั้งบนเสาสูง
· หัวไฟสัญญาณจราจรที่ติดตั้งในตำแหน่งที่ผู้ขับขี่คาดไม่ถึง
· หัวไฟสัญญาณจราจรที่ติดตั้งในบริเวณที่มีสัดส่วนผู้ใช้รถใช้ถนนเป็นผู้สูงอายุมาก
· หัวไฟสัญญาณจราจรที่ติดตั้งในบริเวณเฉพาะอื่นๆ ตามความเห็นของวิศวกรหรือผู้เชี่ยวชาญ
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รูปที่ 2.26 ไฟสัญญาณจราจร

การติดตั้งซุ้มไฟสัญญาณจราจรให้เพียงพอในการควบคุมการจราจรบริเวณทางแยก ควรติดตั้งอย่างน้อย 2 ด้านในหนึ่งทิศทาง คือ ด้านใกล้ (Primary) และด้านไกล (Secondary) ซึ่งหลักเกณฑ์ในการติดตั้งซุ้มไฟสัญญาณจราจรแต่ละประเภทมีข้อพิจารณา ดังต่อไปนี้
· ซุ้มไฟสัญญาณจราจรด้านใกล้ 
ในทางแยกปกติมีการติดตั้งใน 2 ตำแหน่ง คือ

· ซุ้มไฟสัญญาณจราจรด้านซ้ายใกล้ ซึ่งเป็นไฟสัญญาณจราจรหลัก ให้ติดตั้งบนทางเท้าหรือไหล่ทางด้านซ้ายหลังแนวเส้นหยุด โดยติดตั้งให้อยู่ในระดับเดียวกับแนวเส้นหยุดหรือใกล้เคียงมากที่สุด แต่ถ้าจำเป็นต้องติดตั้งห่างจากแนวเส้นหยุด ระยะห่างจะต้องไม่เกิน 3 เมตร
· ซุ้มไฟสัญญาณจราจรมุมขวาใกล้ ซึ่งเป็นไฟสัญญาณจราจรเสริม ให้ติดตั้งบนเกาะกลางถนนบริเวณกึ่งกลางเกาะ แต่ถ้าเกาะกลางมีขนาดกว้างมาก ควรติดตั้งห่างจากขอบเกาะกลางไม่เกิน 2 เมตร และห่างจากจมูกเกาะไม่น้อยกว่า 1.2 เมตร
· ซุ้มไฟสัญญาณจราจรด้านไกล 
ในทางแยกปกติมีการติดตั้งใน 2 ตำแหน่ง คือ

· ซุ้มไฟสัญญาณจราจรด้านซ้ายไกล ซึ่งเป็นไฟสัญญาณจราจรรอง ให้ติดตั้งบนทางเท้าหรือไหล่ทางด้านซ้ายไกล หรืออาจจะติดตั้งบนเสาต้นเดียวกันกับซุ้มสัญญาณไฟด้านซ้ายใกล้ที่ใช้สำหรับควบคุมการจราจรบนถนนทางด้านซ้ายมือ 
· ซุ้มไฟสัญญาณจราจรมุมขวาไกล ซึ่งเป็นไฟสัญญาณจราจรรองเช่นกัน ให้ติดตั้งบนทางเท้าด้านขวาไกลหรือบนเกาะกลางถนน หรืออาจติดตั้งบนเสาต้นเดียวกันกับซุ้มไฟสัญญาณจราจรด้านใกล้ที่ใช้สำหรับควบคุมการจราจรบนถนนตรงกันข้าม
· ซุ้มไฟสัญญาณแบบเสาสูง
เป็นไฟสัญญาณจราจรที่ใช้ในกรณีที่การติดตั้งแบบบนเสาธรรมดาไม่สามารถมองเห็นได้ชัดเจนหรือบริเวณที่มีจำนวนช่องจราจรมาก
5) ไฟกระพริบ/ไฟสัญญาณทางข้าม จะใช้อุปกรณ์ชนิดเดียวกับไฟสัญญาณจราจร โดยติดตั้งบริเวณทางข้ามในย่านชุมชนหรือบริเวณที่มีความเสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุ เพื่อเตือนผู้ขับขี่ให้เพิ่มความระมัดระวังบริเวณที่มีสัญญาณไฟดังกล่าว
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รูปที่ 2.27 ไฟเตือน 

6) ไฟฟ้าแสงสว่าง คือ ระบบอำนวยความปลอดภัยการเดินทางในยามค่ำคืน โดยเฉพาะในย่านชุมชนหนาแน่น ทางแยก อุโมงค์/ทางลอดที่ต้องการแสงสว่างให้ใกล้เคียงกับภายนอก อุปกรณ์ที่สำคัญต่อไฟฟ้าแสงสว่าง มีรายละเอียดดังต่อไปนี้
· โคมไฟฟ้า (Luminaire) ดังรูปที่ 2.28 เป็นอุปกรณ์ไฟฟ้าที่ประกอบด้วยหลอดไฟฟ้า (รูปที่ 2.29) และชุดประกอบเพื่อติดตั้งให้แสงสว่างแก่บริเวณที่ต้องการ (รูปที่ 2.30) ซึ่งประกอบด้วย ตัวโคมไฟ ฝาครอบ และส่วนควบคุม
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รูปที่ 2.28 โคมไฟฟ้า
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รูปที่ 2.29 โคมไฟฟ้าที่บรรจุด้วยหลอดไฟฟ้า
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รูปที่ 2.30 ชุดประกอบเพื่อติดตั้งให้แสงสว่างแก่บริเวณที่ต้องการ

· กิ่งโคมไฟฟ้า (Rod หรือ Arm) เป็นอุปกรณ์ที่เชื่อมต่อกับโคมไฟฟ้า และแป้นติดกิ่งโคม เพื่อยื่นออกไปให้แสงสว่างแก่บริเวณที่ต้องการ ดังรูปที่ 2.31
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รูปที่ 2.31 กิ่งโคมไฟฟ้า
· แป้นติดกิ่งโคม (Bracket) เป็นอุปกรณ์ที่ติดกับเสาไฟฟ้า ผนัง หรือกำแพงเพื่อยึดกิ่งโคม และดวงโคมไฟฟ้า
· หลอดไฟฟ้า/ดวงโคม (Lamp) เป็นแหล่งกำเนิดแสงสว่าง มี 4 ประเภทหลัก คือ
· หลอดฟลูออเรสเซนต์ชนิดหลอดตรงหรือชนิดหลอดวงกลม (Turbular or Circular Fluorescent Lamps) หลอดฟลูออเรสเซนต์เป็นหลอดแก้วกลมยาว ภายในบรรจุด้วยไอปรอทความดันต่ำและก๊าซเฉื่อยอีกเล็กน้อย รูปทรงของหลอดมีทั้งแบบตรงและวงกลม ภายในหลอดเคลือบด้วยสารเรืองแสงหรือผงฟอสเฟอร์ (Phosphur) ทำให้หลอดฟลูออเรสเซนต์มีโทนสีของแสงให้เลือกได้มากมาย ที่ด้านในของปลายทั้งสองมีไส้หลอดหรือขั้วอิเล็กโทรด
· หลอดไอปรอทความดันสูง (High-pressure Mercury Vapour Lamps) หรือที่เรียกว่า หลอดแสงจันทร์ ตัวหลอดเป็นแก้ว 2 ชั้น ชั้นในคือ หลอดอาร์ค ที่ข้างในมีอิเล็กโทรดอยู่ที่ปลายทั้งสอง บรรจุด้วยไอปรอทและก๊าซอาร์กอน ส่วนหลอดชั้นนอกเป็นแก้วทรงลูกโบว์ลิ่งบรรจุด้วยก๊าซไนโตรเจนเพื่อป้องกัน หลอดแก้วชั้นใน มีทั้งชนิดโปร่งใสและชนิดเคลือบสารเรืองแสงเพื่อให้สมดุลของสีดีขึ้น
· หลอดโซเดียมความดันต่ำ (Low-pressure Sodium Vapour Lamps) เป็นหลอดที่มีประสิทธิภาพแสงสูงให้แสงความยาวคลื่นเดี่ยว (Monochomatic) สีเหลืองเข้ม หลอดรูปทรงตรง ขั้วหลอดเป็นแบบเขี้ยว หลอดไฟประเภทนี้เหมาะสำหรับไฟถนนที่จุดทางแยก และเส้นทางที่มีทัศนวิสัยซึ่งยากแก่การมองเห็น
· หลอดโซเดียมความดันสูง (High-pressure Sodium Vapour Lamps) เป็นหลอดที่พัฒนามาจากหลอดแสงจันทร์โดยเพิ่มก๊าซซีนอนและสารโซเดียมเข้าไป ภายในหลอดอาร์คทำให้ประสิทธิภาพแสงสูงขึ้น แต่สีของแสงเป็นสีเหลือง รูปทรงของหลอดมีทั้งแบบตรง และรูปทรงลูกโบว์ลิ่ง ขั้วหลอดเป็นแบบเกลียว หลอดไฟประเภทนี้มีอายุการใช้งานยาวและให้สีเป็นธรรมชาติ (Render Colours) ซึ่งเหมาะสำหรับพื้นที่ที่ต้องการความสว่างสดใส
· อุปกรณ์ควบคุม (Control Switch) เป็นอุปกรณ์ควบคุมการเปิด/ปิดไฟฟ้าสาธารณะ มีหลายชนิด เช่น สวิตซ์เวลา (Time Switch) สวิตซ์ควบคุมด้วยแสง (Photo Switch) และสวิตซ์ธรรมดา เป็นต้น
· เสาไฟฟ้า/เสาดวงโคม เป็นเสาที่ยึดกิ่งโคมและดวงโคมเพื่อให้ได้ความสูงตามต้องการ 
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รูปที่ 2.32 ไฟฟ้าแสงสว่าง
7) สิ่งอำนวยความปลอดภัยอื่นๆ เป็นเครื่องช่วยชี้นำทางให้แก่ผู้ขับขี่รถให้เกิดความปลอดภัยมากขึ้น อุปกรณ์ประเภทนี้สามารถจำแนกออกได้เป็น 4 ประเภท ได้แก่
· เป้าสะท้อนแสง (Reflectors) คือ วัสดุสะท้อนแสงที่ประกอบเป็นรูปต่างๆ ใช้ติดตั้งในงานทางเพื่อช่วยนำทางและช่วยลดอุบัติเหตุในจุดที่เกิดบ่อยครั้ง ส่วนใหญ่ติดตั้งร่วมกับอุปกรณ์อำนวยความปลอดภัยอื่นๆ เช่น ราวกันอันตราย ราวสะพาน สะพานที่อยู่ในทางโค้ง ต้นไม้ หรืออุปสรรคข้างทางอื่นๆ จึงทำให้ผู้ใช้ทางสามารถแยกแยะตำแหน่งของอุปสรรคข้างทางหรืออุปกรณ์งานทางอื่นๆ ได้ถูกต้องรวดเร็วยิ่งขึ้น 
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รูปที่ 2.33 เป้าสะท้อนแสง
· ปุ่มสะท้อนแสง (Buttons หรือ Studs หรือ Chatter Bars) ใช้ติดบนถนนเพื่อกำหนดแนวแบ่งเขตถนน ซึ่งจะช่วยอำนวยความปลอดภัยให้แก่การจราจรมากขึ้นในเวลากลางคืน ผลิตจากอะลูมิเนียมอัลลอย และแผ่นอะคริลิคแบบแก้วปริซึมอาจแบ่งเป็น 4 แบบ ได้แก่ หมุดสะท้อนแสงชนิดหน้าเดียว หมุดสะท้อนแสงชนิดสองหน้า หมุดสะท้อนแสงโซล่าเซลล์ และหมุดแก้วสะท้อนแสง
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รูปที่ 2.34 ปุ่มสะท้อนแสง
· หลักนำทาง (Guide Post) คือ หลักไม้ คอนกรีต โลหะ หรืออโลหะอื่นๆ ซึ่งทาสีหรือติดเป้าสะท้อนแสงแล้วมีคุณสมบัติสะท้อนแสงให้มองเห็นอย่างชัดเจนในเวลากลางคืน มักติดตั้งเพื่อแสดงแนวโค้งราบและโค้งตั้ง การติดตั้งต้องให้ห่างจากขอบไหล่ทาง 30 ซม. ปักลงดินประมาณ 50 ซม.ในบริเวณที่ไม่สามารถปักลงดินได้ให้ทำฐานถ่วงน้ำหนักเพื่อไม่ให้ล้มง่าย ทั้งนี้ต้องติดตั้งสูงจากผิวจราจรเสมอกันและห่างจากขอบทางเดินรถเท่ากันโดยตลอด เว้นแต่หัวและท้ายอาจสอบแนวให้เข้ากับอุปสรรคข้างทาง 
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รูปที่ 2.35 หลักนำทาง
· หลักเขตทาง (Right of Way Post) มีลักษณะเป็นหลักคอนกรีตติดตั้งในบริเวณแนวเขตทางอันเป็นกรรมสิทธิ์ของกรมทางหลวง 
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รูปที่ 2.36 หลักเขตทาง

· หลักกิโลเมตร ส่วนมากจะเป็นเสาหินหรือเสาปูนเตี้ยๆ แบ่งเป็นหลักกิโลเมตรหลักใหญ่และหลักย่อย (หลักนำทางชนิดบอก กม.) เขียนตัวอักษรด้วยสี ติดตั้งไว้เป็นระยะๆ หลักกิโลเมตรหนึ่งหลักมีตัวเลขบอกระยะทาง 3 ด้าน คือ ด้านหน้า ด้านขวา และด้านซ้าย โดยด้านหน้ามีตราครุฑเป็นสัญลักษณ์ของกรมทางหลวง ในตัวครุฑจะมีหมายเลขทางหลวงปรากฏอยู่ใต้ตัวครุฑเป็นเลขที่บอกหมายเลขหลักกิโลเมตร ส่วนด้านขวาและด้านซ้ายเป็นตัวเลขที่บอกระยะทางที่เหลือของสถานที่สำคัญๆ ที่ผ่านไปแล้วบนเส้นทางหลวงนั้นๆ

ส่วนหลักย่อยซึ่งเป็นหลักนำทางด้วยนั้นจะติดตั้งไว้ทุกระยะ 100 เมตร เพื่อเป็นจุดหมายให้กับผู้เดินทางและใช้อ้างอิงในการซ่อมบำรุงทางหรือการสำรวจสภาพทาง
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รูปที่ 2.37 หลักกิโลเมตร (หลักใหญ่)
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รูปที่ 2.38 หลักกิโลเมตรย่อย (หลักนำทาง)

2.2.5
รหัส 1500 งานบริเวณข้างทาง และที่พักริมทาง
1) ศาลาทางหลวงและที่รอรถประจำทาง เป็นสถานที่ซึ่งมุ่งหมายสำหรับผู้ใช้ทางเพื่อผ่อนคลายความเครียดในการขับรถ อาจเป็นสถานที่ชมวิวภูมิประเทศที่สวยงาม และเพื่อบังแดดบังฝนสำหรับประชาชนที่รอรถโดยสาร แบ่งตามแบบมาตรฐานได้เป็น 2 ชนิด คือ ศาลาทรงไทย และที่รอรถประจำทาง
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รูปที่ 2.39 ศาลาทางหลวง (ตามแบบมาตรฐาน)
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รูปที่ 2.40 ที่รอรถประจำทาง (ตามแบบมาตรฐาน)
2) บริเวณข้างทาง เป็นบริเวณที่กันไว้เพื่อประโยชน์ของงานทางเพื่อไม่ให้ที่อยู่อาศัยอยู่ชิดขอบทางจนเกินไป รวมทั้งเป็นการกันพื้นที่สำหรับบูรณะหรือก่อสร้างเพิ่มมาตรฐานทางในอนาคตด้วย 
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รูปที่ 2.41 บริเวณข้างทาง
3) อาคารสำนักงาน เป็นสิ่งก่อสร้างที่อยู่ในหรือนอกเขตทางอาจเป็นที่ตั้งสำนักงานของหน่วยงานในสังกัดของกรมทางหลวง หรือสถานีตำรวจทางหลวง
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รูปที่ 2.42 อาคารสำนักงาน

2.2.6
ที่ดินสงวนนอกเขตทาง เป็นที่ดินที่กรมทางหลวงสงวนไว้เพื่อใช้ในกิจการงานทางซึ่งอาจตั้งอยู่ชิดเขตทางหรืออยู่ติดกับสายทางของหน่วยงานอื่นก็ได้






























บทที่ 2


ทรัพย์สินทางหลวง
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